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У статті розглянуті основні проблеми стратегічного 
планування розвитку регіонів держави. Визначені основні 

недоліки розроблення стратегічних планів. 
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В статье рассмотрены основные проблемы 

стратегического планирования развития регионов страны. 
Определены основные недостатки разработки стратегических 

планов. 
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механизм планирования регионального развития, социально-

экономических развитие региона 

 
The article describes the main problems of strategic 

development the regions of the country. The basic lacks of 

development of strategic plans are certain. 
Keywords: strategical regional planning, problems of strategical 

planning, mechanizm of planning the  regional development, socio-

economical development of region  
 

Актуальність проблеми. В сучасних економічних умовах 

постійного впливу кризових явищ питання стійкого розвитку 
держави та її регіонів набувають особливої уваги. Високий рівень 

диференціації регіонів по рівню соціально-економічного 

розвитку, зміни макроекономічних умов, які призвели до 
масштабної економічної кризи, потребують нового підходу до 

управління регіональним розвитком та спрямовані на 

забезпечення єдності і комплексності процесів соціально-
економічного розвитку в масштабах всієї держави і в той самий 

час дозволяють врахувати особливості функціонування окремого 

регіону. 
Аналіз останніх джерел та публікацій. Питанням 

соціально- економічного розвитку держави в цілому та її окремих 

регіонів займаються Большаков С.Н., Григор’єв А.Н. [1,3], 
Морозов С.І., Смірнов Є.Б. [2], Осипов В.М. [4], Варналій З.С., 

Мокій А.І. [5], Качан Є.Г. [6], Толстова М.Л. [7], а також ряд 

закордонних вчених – Кемпбелл Д., Стоунхаус Дж., Хьюстон Б. 
та інші.  

Мета статті. На сучасному етапі соціально-економічного 

розвитку України в цілому та її регіонів розроблення методології 
та дослідження проблем в галузі стратегічного управління та 

планування є найбільш актуальним та займає значне місце в 

організації системи управління соціально-економічними 
процесами. Мета статті полягає у виявленні та систематизації 

питання стосовно проблем стратегічного регіонального 

планування у контексті різних теоретичних підходів. 
Викладення основного матеріалу. Планування в ринкових 

умовах зазнало суттєвих змін та перетворень. Незважаючи на те 
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що Україна має тісний зв’язок з міжнародним інформаційним 

потоком обміну досвідом та знань, а кількість кваліфікованих 

фахівців у цій галузі збільшилася, система стратегічного 
планування і досі має значні недоліки та проблеми,  для 

вирішення яких необхідна добре продумана державна політика 

регіонального розвитку, яка потребує законодавчо оформленої 
системи правових, фінансових, економічних та організаційних 

заходів, координації цілей та задач політичного, економічного і 

соціального розвитку регіонів [4]. Ця політика, з одного боку, 
покликана зменшити міжрегіональні нерівності, а  з іншого – 

забезпечити баланс між нарощуванням економічного потенціалу 

регіону та забезпеченням комфортного середовища для 
мешканців відповідних територій. Реалізація регіональної 

політики держави повинна мати грунтовну науково-

методологічну базу, одним із ключових елементів якої є 
стратегічне планування соціально-економічного розвитку 

регіону, що, на думку багатьох дослідників [1,3], може бути  

більш значимим фактором розвитку регіону, аніж навіть 
наявність природних ресурсів. 

Що саме розуміється під стратегічним регіональним 

плануванням? В таблиці 1 приведено приклади визначення ряду 
вчених стосовно сутності стратегічного планування.  Виходячи з 

вищевикладеного, можливо зробити висновок, що  ключовим 

елементом системи державного управління розвитку регіону є 
побудова довгострокової стратегії соціально-економічного 

розвитку. Саме в стратегіях соціально-економічного розвитку  

закладаються основні напрямки діяльності, цілі, пріоритети та 
засоби, механізми регіональної політики забезпечення стійкого 

соціально-економічного розвитку регіону на довгостроковий 

період [5]. 
Доречно відзначити, що при вивченні питання стратегічного 

регіонального планування було визначено наявність деяких 

недоліків, а саме: 
чітко не визначена організаційна структура та повноваження 

органів планування; 

не вбачається відповідальність за виконання програм 
соціально- економічного розвитку; 

не визначені контролюючі органи та їхні функції.  
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Таблиця 1 

Стратегічне регіональне планування як елемент державного 

управління 
Качан Є.П 

 

 Стратегічний регіональний план – це цілеспрямований 

комплексний документ у напряму політики розвитку регіону, 

стабілізації та підвищення якості життя  населення в 

стратегічній перспективи на основі необхідної і достатньої 

економічної самостійності (стратегічні пріоритети цілі, 

пропорції і механізми), а також підвищення ефективності 

економіки і забезпечення додаткових надходжень в бюджети 

всіх рівнів за рахунок активізації інноваційних й інвестиційних 

процесів [6]. 

Осипов В.М., 

Півоварчук І.Д., 

Парасюк І.Л. 

 

Стратегічний регіональний план – це документ, який передбачає 

постановку цілей розвитку регіону, визначення шляхів 

досягнення поставлених цілей, аналіз потенційних 

можливостей, реалізацію яких дозволить досягти успіхів, 

розроблення методів організації руху за вибраними напрямками, 

обґрунтування раціональних способів використання ресурсів, а 

також дозволяє адміністрації регіону й регіональному 

співтовариству діяти спільно. На мою думку вважаю, що в 

цьому визначенні відсутня функція відповідальності стосовно 

заподіяних заходів прогнозування, а також не вказана функцію 

моніторингу та невизначені контролюючи органи влади [4]. 

Хомич Л.В.  

 

Стратегічне регіональне планування – це науково обґрунтоване 

та практично орієнтоване прогнозування розвитку, яке 

передбачає визначення напрямків і параметрів розвитку регіону, 

її економіки, екології і соціальної сфери, заходів щодо реалізації 

намічених програм та проектів, засоби та шляхи їхнього 

досягнення на довготермінову перспективу. 

Рабаданова А.А. Стратегічне регіональне планування – це система заходів 

державного регулювання та управління за допомогою побудови 

стратегії довгострокового соціально-економічного розвитку 

регіону, яка складається у визначенні стратегічних цілей та 

пріоритетів, шляхів та засобів їх досягнення та формування 

основ механізму їх реалізації. 

Большаков С.Н., 

Григорьев А.Н. 

Стратегічне регіональне планування – це система заходів і 

напрямків стійкого та ефективного розвитку регіону у єдності 

соціальних, економічних, науково-технічних, екологічних і 

інституціональних факторів та умов, розроблення на цій основі 

політики та механізмів реалізації, що забезпечують збільшення 

конкурентоспроможності соціально-економічної системи 

регіону та її адаптацію до постійно змінюваних умов 

зовнішнього середовища. 

  
 Стратегічне регіональне планування широко 

використовується не тільки при розробці програм соціально-

економічного розвитку, а також і при здійсненні антикризових 
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заходів в регіонах та містах, при управлінні масштабними 

інфраструктурними проектами та інших напрямках розвитку в 

регіонах. 
Головне питання та кінцевий результат стратегічного 

планування – є не план як сам по собі, а планування та 

прогнозування умов, які здатні забезпечити гідний рівень і якість 
життя людини і в кінцевому результаті привести до збільшення 

рівня добробуту населення. 

На думку вчених та науковців, до корінних проблем 
стратегічного планування відносять:  

1) проблему створення наукових основ стратегічного 

управління і планування комплексного соціально-економічного 
розвитку регіонів як системи теоретичних, методологічних 

положень – а саме: недосконалість методичного забезпечення 

аналізу стартових умов і передумов соціально-економічного 
розвитку регіонів; відсутність  чітких критеріїв і прийнятної 

системи оцінки ефективності  стратегічних рішень; відсутність 

наукового забезпечення цілей стратегічного управління 
розвитком регіону, формування механізму їх 

досягнення; необхідність пошуку найбільш ефективних форм 

стратегічного партнерства влади та бізнесу, розроблення 
нормативно- правового та методичного забезпечення. 

У складній соціально-економічній територіальній  системі, 

якою є регіон, керівну роль виконує система управління, яка 
перетворює  набір різних компонентів – людей, природні 

ресурси, виробничі фонди інфраструктуру –, у деяку цілісну 

спільність, спроможну досягати поставлених цілей; 
2) як помітили автори Большаков С.Н та Григор’єв А.Н., 

існує різниця в сутності категорій регіону та фірми. Регіон – це в 

першу чергу соціальна спільнота, фірма – виробнича. Кінцевою 
метою фірми є максимізація прибутку, у той самий час як 

кінцевою метою регіональної спільноти  – покрашення добробуту 

та якості життя її населення [1,3]. 
При розробці прогнозів соціально-економічного розвитку 

регіони розглядають свою територію як замкнену систему, 

показники прогнозуються у різних підрозділах і не балансуються 
один з іншим. 



Стратегічні орієнтири національної економіки 
 

49 

 

Головне питання стратегічного планування – як вийти із 

кризи, покращити рівень добробуту населення та закласти основу 

для його подальшого розвитку та збільшення. Тому  вихідним 
пунктом стратегічного планування  мають бути становище 

людини у всіх аспектах його діяльності, ступень його 

відповідності до сучасних умов розвитку у світі та співвіднесення 
його з напрямками стратегічного розвитку. Рівень якості життя 

населення визначається рівнем та ефективністю виробництва в 

регіоні [1]. Саме тому більшість дослідників вивчають в 
основному економічний аспект розвитку. На думку Морозова С.І. 

та Смирнова Є.Б., необхідно враховувати поняття не  

економічного, а соціально-економічного потенціалу. 
Дослідження тих або інших складових економічного потенціалу 

неминуче призводить до включення на розгляд саме соціального 

аспекту, який  визначається відношеннями серед людей в процесі 
його створення, підтримки та використання. Соціально-

економічний потенціал регіону характеризує можливості його 

стратегічного розвитку  при використанні всього комплексу 
територіальних ресурсів, особливостей існуючої та перспективної 

структури господарювання, наявних ресурсів та резервів 

соціально-психологічної, нормативно-правової, методологічної, 
науково-методичної готовності населення, власних структур до 

розроблення та реалізації стратегії розвитку [2];  

3) формування стратегії розвитку є достатньо трудомістким 
процесом, який вимагає високого рівня взаємодії та координації 

усіх органів та гілок влади. Сформовані програми розвитку 

зазвичай розробляються та реалізуються автономно одна від 
одної, не враховуються особливості та тенденції регіонального 

соціально-економічного потенціалу. Часом не визначена 

організаційна структура органів планування та прогнозування; 
має місце відсутність відповідальності за результати роботи; 

невизначеність повноважень органів прогнозування та контролю 

стає  істотною проблемою для досягнення рівня необхідної 
якості; 

4) фактично відсутні галузеві та корпоративні стратегії: 

стратегії одних галузей відсутні, а серед інших спостерігається 
принципово різна глибина пророблення питань. Проведення 

експертної роботи по галузях, у яких не достає стратегічних 
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документів, – важлива задача подальшої роботи над стратегіями 

розвитку [3]; 

5) не маючи чіткої сформованої проектно-ресурсної бази 
реалізації стратегії, дуже складно сформувати діючі механізми 

управління територіальним розвитком – адміністративно-

управлінські, інституційні, інформаційні, нормативно-правові та 
інші; 

6) однією із ключових проблем стратегічного планування  

соціально-економічного розвитку регіону  є обґрунтування  його 
стратегічного вибору, формування мети і пріоритетів регіону на 

довгострокову перспективу. Традиційно слабкою ланкою 

стратегічного планування є цілепокладання. Цілі формуються 
розпливчасто, їх неможливо виміряти та визначити ступінь їх 

досягнення. Вони  мають спиратися на кількісні і якісні дані про 

спільноту, бути достатньо гнучкими та піддаватися 
трансформації в залежності від змінююваних політичних 

орієнтирів  та отриманих проміжних результатів [2]. Цілі служать 

критерієм розвитку, орієнтиром до дій та дозволяють 
відокремити бажані заході від небажаних. 

При розробці механізму та створенні умов для 

комплексного планування регіонального розвитку необхідно 
зробити оцінювання наступних складових: рівень 

конкурентоспроможності регіону; ступень його інвестиційної 

привабливості; галузі та виробництва, які необхідно розвивати; 
напрямки інвестиційної та економічної привабливості для 

підприємств високотехнологічних галузей.   

Висновки. Таким чином, важливим елементом стратегічної 
орієнтації територіального розвитку є обґрунтування його 

перспективної спеціалізації, так як саме структура економіки 

регіону відображає його потенціал та дозволяє сформувати та 
реалізувати стратегічну спрямованість розвитку. Потрібно 

пам’ятати, що кінцевим результатом процесу регіонального 

планування є не план, а саме економічний розвиток регіону, який, 
в свою чергу, є результатом конкретних управлінських дій, 

вжитих в певних рамках, що визначаються стратегічним планом 

розвитку.  
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